


Contextualización

n Universidad Nacional Autónoma de México
n Universidad Nacional de Colombia
n Instituto de Altos Estudios de Posgrado del 

Estado de  Ecuador
n Universidad Nacional de Costa Rica
n Pontificia Universidad Católica del Perú

La presente investigación es un primer diagnóstico de la
situación de hostigamiento sexual hacia estudiantes de
pregrado en la PUCP. Su desarrollo se enmarca en un
estudio comparativo entre universidades. En la PUCP, el
estudio fue liderado por la Dra. Patricia Ruiz-Bravo,
profesora principal del Departamento de Ciencias
Sociales. El diagnóstico consistió en la aplicación de una
encuesta anónima a una muestra del total de estudiantes
de pregrado del semestre 2018-I. Las preguntas de la
encuesta fueron previamente acordadas por las
investigadoras responsables de las universidades
participantes, con el fin de comparar hallazgos.

Metodología y Aplicación
El Diseño de la muestra y la sistematización de resultados
fueron elaborados por el Instituto de Opinión Pública de la
PUCP (IOP). Para la aplicación de las encuestas, se contó
con el apoyo de un grupo de estudiantes voluntarios,
quienes fueron capacitados(as) y supervisados(as) por
esta misma institución.

Estudio comparativo 
entre universidades



± 2.62% con un nivel de confianza
del 95% asumiendo 50%-50% de
heterogeneidad, bajo el supuesto
de muestreo aleatorio simple.

La encuesta fue aplicada entre el
28 de mayo y el 22 de junio del
2018.

Universo

Estrategia de muestreo

Muestra

Técnica de aplicación

Margen de Error

Fecha de Aplicación

• Muestra de “conglomerados de
estudiantes”: cursos-horario.

• Estratificación de conglomerados
por facultad y cantidad de
estudiantes matriculados.

• Selección sistemática de cursos
horarios.

• Cuestionario autoadministrado
de forma anónima en los
cursos-horario seleccionados.

• Uso de un ánfora para reforzar
anonimidad

Ficha Técnica

Estudiantes matriculado(a)s en los Estudios
Generales o Formación General, y en el
Pregrado de las Facultades, que habían
concluido al menos un semestre completo
en la PUCP.

• 81 cursos-horario
• Total: 1766 estudiantes
• Estudiantes hombres: 903
• Estudiantes mujeres: 842
• Casos perdidos (no se indica el sexo): 21

+18



Estructura de la encuesta

1. Conocimiento del hostigamiento sexual y pregunta directa

2. Manifestaciones del hostigamiento sexual

3. Responsables de los hechos

4. Reacciones personales

5. Consecuencias del hostigamiento sexual

6. Denuncias ante las autoridades

7. Conocimiento sobre la Comisión Especial para la Intervención

frente al Hostigamiento Sexual de la PUCP



Estudiantes 
Hombres

Estudiantes 
MujeresTotal

¿Has escuchado hablar sobre 
hostigamiento sexual?

n Sí ha escuchado n No ha escuchado n No responde

89.1%

10.8%

Sí

No

14.4%
No

85.4%
Sí

6.9%
No

93.1%
Sí

No responde: 0.1% del total, 0.2% de estudiantes hombres y 0.0% de estudiantes mujeres.



Estudiantes 
Hombres

Estudiantes 
MujeresTotal

¿Has sufrido hostigamiento sexual 
por parte de alguien de la PUCP?

n Sí n No n No responde

85.3%

14.1%

No

Sí
5.3%

Sí

94.5%
No

23.4%
Sí

75.5%
No

No responde: 0.6% del total, 0.2% de estudiantes hombres y 1.0% de estudiantes mujeres.



En esta sección te 
presentamos una 
serie de situaciones,
por favor responde 
si te han sucedido o 
no*

n Sí
n No
n No responde

Comentarios o conversaciones 
sexuales, subidos de tono, no 
deseados

Preguntas sobre su vida sexual, 
molestas e incómodas

Exclamaciones o silbidos con 
contenido sexual

Le han desnudado con la mirada

40.1 

35.7 

45.1 

Total
Estudiantes

Estudiantes
hombres

Estudiantes
mujeres

26.5 

21.2 

32.4 

Total
Estudiantes

Estudiantes
hombres

Estudiantes
mujeres

23.6 

16.8 

30.9 

Total
Estudiantes

Estudiantes
hombres

Estudiantes
mujeres

21.1 

9.0 

34.1 

Total
Estudiantes

Estudiantes
hombres

Estudiantes
mujeres

Total

*En todos los casos se preguntó si la situación descrita fue “molesta o incomoda” para el/la estudiante.



En esta sección te 
presentamos una 
serie de situaciones,
por favor responde 
si te han sucedido o 
no*

Le han sujetado de una manera 
no deseada e incómoda

Le mostraron material pornográfico 
que le disgustó o incomodó

Tocado(a) intencionalmente o 
besado(a) de manera intencional, 
sin desearlo

Llamadas, correos electrónicos, 
publicaciones en redes sociales con 
contenido sexual

13.9 

8.4 

19.6 

Total
Estudiantes

Estudiantes
hombres

Estudiantes
mujeres

13.0 

15.8 

9.9 

Total
Estudiantes

Estudiantes
hombres

Estudiantes
mujeres

12.8 

9.3 

16.5 

Total
Estudiantes

Estudiantes
hombres

Estudiantes
mujeres

10.0 

5.7 

14.7 

Total
Estudiantes

Estudiantes
hombres

Estudiantes
mujeres

n Sí
n No
n No responde

Total

*En todos los casos se preguntó si la situación descrita fue “molesta o incomoda” para el/la estudiante.



En esta sección te 
presentamos una 
serie de situaciones,
por favor responde 
si te han sucedido o 
no*

Invitado a salir con propósitos 
sexuales que le disgustaron o 
incomodaron

Le han dicho obscenidades en un 
aula, pasillo, laboratorio o trabajo de 
campo

Se mostró protector(a) y luego tuvo 
comportamientos sexuales

Le han acorralado o retenido contra 
tu voluntad

8.8 

4.5 

13.1 

Total
Estudiantes

Estudiantes
hombres

Estudiantes
mujeres

8.8 

7.6 

9.9 

Total
Estudiantes

Estudiantes
hombres

Estudiantes
mujeres

7.0 

2.7 

11.5 

Total
Estudiantes

Estudiantes
hombres

Estudiantes
mujeres

6.7 

4.4 

9.2 

Total
Estudiantes

Estudiantes
hombres

Estudiantes
mujeres

n Sí
n No
n No responde

Total

*En todos los casos se preguntó si la situación descrita fue “molesta o incomoda” para el/la estudiante.



En esta sección te 
presentamos una 
serie de situaciones,
por favor responde 
si te han sucedido o 
no*

Obligado a besar/tocar o mantener 
relaciones sexuales, inconsciente

Citado fuera del campus para hacerle 
proposiciones sexuales

Le han vigilado o perseguido con 
fines sexuales

Comprometido(a) a asistir a 
reuniones o fiestas con fines 
sexuales

5.8 

4.4 

7.3 

Total
Estudiantes

Estudiantes
hombres

Estudiantes
mujeres

5.1 

2.5 

8.0 

Total
Estudiantes

Estudiantes
hombres

Estudiantes
mujeres

5.1 

1.4 

9.2 

Total
Estudiantes

Estudiantes
hombres

Estudiantes
mujeres

3.6 

3.6 

3.5 

Total
Estudiantes

Estudiantes
hombres

Estudiantes
mujeres

n Sí
n No
n No responde

Total

*En todos los casos se preguntó si la situación descrita fue “molesta o incomoda” para el/la estudiante.



En esta sección te 
presentamos una 
serie de situaciones,
por favor responde 
si te han sucedido o 
no*

Le citaron en un espacio de la PUCP 
para hacerle proposiciones 
sexuales

Le chantajearon con publicar videos 
o fotos de contenido sexual

Le mostraron sus genitales sin su 
consentimiento

Le propusieron tener contactos 
sexuales a cambio de dinero o 
beneficios materiales

3.0 

1.6 

4.7 

Total
Estudiantes

Estudiantes
hombres

Estudiantes
mujeres

2.2 

2.3 

2.0 

Total
Estudiantes

Estudiantes
hombres

Estudiantes
mujeres

1.7 

1.6 

1.8 

Total
Estudiantes

Estudiantes
hombres

Estudiantes
mujeres

1.4 

1.4 

1.4 

Total
Estudiantes

Estudiantes
hombres

Estudiantes
mujeres

n Sí
n No
n No responde

Total

*En todos los casos se preguntó si la situación descrita fue “molesta o incomoda” para el/la estudiante.



En esta sección te 
presentamos una 
serie de situaciones,
por favor responde 
si te han sucedido o 
no*

Le propusieron mantener contactos 
sexuales a cambio de beneficios 
académicos

Ha sido obligado(a) a tener 
relaciones sexuales mediante la 
fuerza

1.3 

0.8 

1.8 

Total
Estudiantes

Estudiantes
hombres

Estudiantes
mujeres

1.2 

0.6 

1.9 

Total
Estudiantes

Estudiantes
hombres

Estudiantes
mujeres

n Sí
n No
n No responde

Total

.
*En todos los casos se preguntó si la situación descrita fue “molesta o incomoda” para el/la estudiante.



En esta sección te 
presentamos una 
serie de situaciones,
por favor responde 
si te han sucedido*

23.7

1.9

1.8

1.4

1.8

2.0

4.7

3.5

9.2

8.0

7.3

9.2

11.5

9.9

13.1

14.7

16.5

9.9

19.6

34.1

30.9

32.4

45.1

43.5

0.6

0.8

1.4

1.6

2.3

1.6

3.6

1.4

2.5

4.4

4.4

2.7

7.6

4.5

5.7

9.3

15.8

8.4

9.0

16.8

21.2

35.7

Ninguna

Obligado(a) a tener relaciones sexuales mediante la fuerza

Propuesto tener contactos sexuales por beneficios académicos

Propuesto tener contactos sexuales por dinero/beneficios materiales

Mostrado sus genitales sin su consentimiento

Chantajeado con publicar videos/fotos de contenido sexual

Citado en la PUCP para hacerle propuestas sexuales

Comprometido(a) a ir a reuniones/fiestas con fines sexuales

Vigilado o perseguido con fines sexuales

Citado fuera del campus para hacerle propuestas sexuales

Obligado a besar/tocar/mantener relaciones sexuales, inconsciente

Acorralado o retenido contra tu voluntad

Se mostró protector(a) y luego tuvo comportamientos sexuales

Dicho obscenidades en aulas, laboratorio o trabajo de campo

Invitado a salir con propósitos sexuales que le incomodaron

Comunicaciones en redes con contenido sexual

Tocado(a) o besado(a) sin desearlo

Mostraron material pornográfico que le incomodó

Sujetado de una manera no deseada

Desnudado con la mirada

Exclamaciones con contenido sexual

Preguntas sobre su vida sexual

Comentarios o conversaciones sexuales

*En todos los casos se preguntó si la situación descrita fue “molesta o incomoda” para el/la estudiante.

Estudiantes
Hombres

Estudiantes
Mujeres

Por sexo



14.1

66.0

5.3

56.5

23.4

76.3

85.3

34.0

94.5

43.5

75.5

23.7

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Según pregunta
directa

Según
manifestaciones

Según pregunta
directa

Según
manifestaciones

Según pregunta
directa

Según
manifestaciones

Total Hombre Mujer

n Sí n No

Estudiantes que han sufrido 
hostigamiento sexual según 
pregunta directa y 
manifestaciones.



Porcentaje de 
estudiantes que 
señalan alguna 
manifestación de 
hostigamiento sexual, 
según responsable 
del hostigamiento

? ?

n Estudiantes

2.9

2.5

4.8

6.6

11.9

2.1

10.5

26.2

56.1

Otra mujer

Administrativo hombre

Otro hombre

Jefe de práctica / Asistente de Docencia
hombre

Vigilante / Personal de limpieza hombre

Docente mujer

Docente hombre

Estudiante mujer

Estudiante hombre

*

*Otros incluye: vigilante/personal de limpieza mujer, otra mujer, administrativo mujer, jefa de práctica mujer.

Total



Estudiantes
Hombres

Estudiantes
Mujeres

Porcentaje de 
estudiantes que 
señalan alguna 
manifestación de 
hostigamiento sexual, 
según responsable 
del hostigamiento

? ?

1.7

3.9

8.6

9.1

19.3

1.2

13.6

16.6

65.1

3.9

1.3

1.3

4.5

5.0

3.0

7.8

35.3

47.8

Otra mujer

Administrativo hombre

Otro hombre

Jefe de práctica / Asistente de Docencia hombre

Vigilante / Personal de limpieza hombre

Docente mujer

Docente hombre

Estudiante mujer

Estudiante hombre

Por sexo

*Otros incluye: vigilante/personal de limpieza mujer, otra mujer, administrativo mujer, jefa de práctica mujer.

*



¿Cuál fue tu 
reacción cuando te 
ocurrió alguna de las 
situaciones 
mencionadas 
anteriormente? 

14.6

1.4

0.3

0.5

1.1

1.2

1.4

18.3

19.1

32.9

45.7

No responde

Tuve otra reacción

Me cambié de especialidad/facultad

Evité transitar/sentarme/permanecer cerca
del (de la) hostigador(a)

Lo comenté con alguna autoridad
universitaria de la PUCP

Me retiré del curso o la universidad

Bloqueé el contacto/ evité encontrarme
con la persona

Lo comenté con alguien de confianza

Rechacé a quien lo hizo y le hice saber
que me molestó

Me molestó, pero no dije nada

No le di importancia

Base: Total de estudiantes que han sido víctima de alguna manifestación de hostigamiento sexual.

n Estudiantes

Total



Estudiantes
Hombres

Estudiantes
Mujeres

¿Cuál fue tu 
reacción cuando te 
ocurrió alguna de las 
situaciones 
mencionadas 
anteriormente? 

13.4

1.7

0.5

1.0

2.0

1.7

2.0

24.3

24.4

40.7

35.6

16.0

1.1

0.7

0.6

10.7

12.7

23.4

58.4

No responde

Tuve otra reacción

Me cambié de especialidad/facultad

Evité transitar/sentarme/permanecer cerca del
(de la) hostigador(a)

Lo comenté con alguna autoridad universitaria
de la PUCP

Me retiré del curso o la universidad

Bloqueé el contacto/ evité encontrarme con la
persona

Lo comenté con alguien de confianza

Rechacé a quien lo hizo y le hice saber que me
molestó

Me molestó, pero no dije nada

No le di importancia

Por sexo

Base: Total de estudiantes que han sido víctima de alguna manifestación de hostigamiento sexual.



Como consecuencia 
de haber sufrido 
alguna forma de 
hostigamiento 
sexual, 
¿experimentaste 
alguno de los 
siguientes 
problemas? 

Base: Total de estudiantes que han sido víctima de alguna manifestación de hostigamiento sexual.
52.3

2.3

0.2

0.7

1.0

2.1

2.6

2.7

3.1

3.6

4.6

4.9

5.0

5.3

6.3

6.9

7.1

13.9

13.9

15.1

16.8

19.7

25.6

26.3

No señala ninguna consecuencia

Otros

Problemas con los hijos/as

Pérdidas económicas

Problemas en el trabajo

Pérdida de curso/s

Problemas familiares

Problemas sexuales

Trastornos digestivos

Problemas con las/os compañeras/os

Pérdida del apetito

Problemas con la pareja

Bajo rendimiento académico

Cansancio

Trastornos con el sueño

Depresión

Dolor de cabeza

Desconcentración

Ansiedad

Irritabilidad

Miedo

Inseguridad

Vergüenza

Enojo

n Estudiantes

Total



Como consecuencia 
de haber sufrido 
alguna forma de 
hostigamiento 
sexual, 
¿experimentaste 
alguno de los 
siguientes 
problemas? 

Estudiantes
Hombres

Estudiantes
Mujeres

Por sexo

Base: Total de estudiantes que han sido víctima de alguna manifestación de hostigamiento sexual.

39.0
3.4

0.1
0.9
1.0
1.8

4.0
3.2
4.6

4.2
7.0
6.2
6.4

7.6
8.8
10.3

11.3
18.4
19.7
21.2

26.7
28.9

33.6

37.0

69.2
0.8

0.4
0.8
2.2

0.8
2.2
1.2

2.5
1.5
2.9
3.0

2.6
3.1
2.7

2.0
8.3
6.4
7.3

4.3
7.9

15.6

12.7

No señala ninguna consecuencia
Otros

Problemas con los hijos/as
Pérdidas económicas

Problemas en el trabajo

Pérdida de curso/s
Problemas familiares
Problemas sexuales

Trastornos digestivos

Problemas con las/os compañeras/os
Pérdida del apetito

Problemas con la pareja

Bajo rendimiento académico
Cansancio

Trastornos con el sueño
Depresión

Dolor de cabeza
Desconcentración

Ansiedad

Irritabilidad
Miedo

Inseguridad
Vergüenza

Enojo



80.4%
No

¿Denunciaste ante las autoridades
de la PUCP?

n Sí n No n No responde

Estudiantes 
Hombres

Estudiantes 
MujeresTotal

1.4%
Sí 18.2%
No responde

78.9%

1.0%

No

Sí
20.1%

No responde

81.5%

1.8%

No

Sí
16.7%

No responde

Base: Total de estudiantes que han sido víctima de alguna manifestación de hostigamiento sexual.



¿Por qué no 
denunciaste ante las 
autoridades de la 
PUCP?

8.7

4.1

0.5

1.1

1.3

1.6

1.5

2.0

2.1

4.0

4.1

4.4

4.4

10.0

31.3

35.9

No responde

Otro motivo

Estaba amenazado(a)

Pensé que no fue intencional/pude tener la culpa

Temía que se burlaran/sentí vergüenza

El(los) hecho(s) están normalizados

No tenía las pruebas o apoyo suficientes

Fue un hecho aislado

Fue por parte de alguien cercano a mí

Pensé que la denuncia no funcionaría

Temía represalias contra mí

Manejé la situación por mi cuenta

Lo tomé a la broma

Temía que no me creyeran

No lo consideré denunciable

No sabía que se podía denunciar

Base: Total de estudiantes que han sido víctima de alguna manifestación de hostigamiento sexual y no denunciaron
ante las autoridades.

n Estudiantes

Total



¿Por qué no 
denunciaste ante las 
autoridades de la 
PUCP?

Estudiantes
Hombres

Estudiantes
Mujeres

9.0

3.9

0.2

1.8

1.5

0.9

1.9

3.2

2.4

4.7

5.0

4.7

3.4

13.0

27.4

39.5

7.9

4.5

0.8

0.3

1.0

2.5

1.0

0.5

1.6

3.3

3.1

4.0

6.0

6.1

37.3

30.8

No responde

Otro motivo

Estaba amenazado(a)

Pensé que no fue intencional/pude tener la culpa

Temía que se burlaran/sentí vergüenza

El(los) hecho(s) están normalizados

No tenía las pruebas o apoyo suficientes

Fue un hecho aislado

Fue por parte de alguien cercano a mí

Pensé que la denuncia no funcionaría

Temía represalias contra mí

Manejé la situación por mi cuenta

Lo tomé a la broma

Temía que no me creyeran

No lo consideré denunciable

No sabía que se podía denunciar

Por sexo

Base: Total de estudiantes que han sido víctima de alguna manifestación de hostigamiento sexual y no denunciaron
ante las autoridades.



¿Has escuchado hablar de la 
Comisión Especial para la 
Intervención frente al 
Hostigamiento Sexual de la PUCP?

n Sí ha escuchado n No ha escuchado n No responde

Estudiantes 
Hombres

Estudiantes 
MujeresTotal

73.7%
No

20.5%
Sí

5.8%
No responde

73.3%

19.7%

No

Sí

7.0%
No responde

73.7%

21.6%

No

Sí

4.7%
No responde




